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Wir fithren Wissen.

78 XXIL Didtigkeit, Volumen und Grpanfivkraft der Damypfe 1.

10.  Zie grof ift die Didjtigleit des gefittigten Wafferdampfs bei 1210 G2

11.  Weldjen Raum nehmen alfo die aus 1 Kubiffuf Waffer entwidelten
jaturivten Dimpfe von 1210 €. ¢in?

12.  2Wie grof ift die Dudtigkeit ded8 gefattigten Wafjerdampis bet einer
Spanmung von 5 Atmofphiven? Und 1wie viel wiegt et Subiffuf eines
joldjen Dampfes ?

13.  Wie quoff ift die Crpanfiofraft des gefdttigten  Wafferdbampfs von
1100 @, *)?

14.  Weldjen Drvud erleidet jeder Quadratyoll der imneren Oberfliiche eines
gejdhlofjenten Gefiifes, in weldhem LWafjer bis auf 166,50 C. erhit wird?

15 Wie ertlint o8 fid), daf gefittigter Wafjerdampf von Hohey Spannung,
aljo hohever Tempevatur al 1009, der ausd einem Bentil ausftrdmt, nabe
art dev Deffrumng cine Temperatur weit unter 1000 hat ?

16.  Man Dhat bei einer thermometrifdjen Hohenmejfung gefunden,
oaf dag Waffer an der untern Station bei 99,5° €., an der obern bei
970 Q. fiedet; wie viel Fuf ift die leptere Station hiher als die erfteve ?

17.  Bur Beftimnumg der Dichtigheit eines Dampfes (nad) dem Berfahren
von Dumasg) (Fig. 35) hat man einen Glasballon mit ausgesogener

Jia. 5. Spipe genommen, deflen (nad) XX, 45
beftimmbares) Volumen 10000 Kubif
centimeter betvug, Bat thn juerft mit Qujt
bot 00 gewogen und dabet fein Gewid)t
= 1015 Gramm gefunden, jodann die
oliiffigeit, deven Dampf man beftimmen
will, in denfelben gebrad)t und biefe duveh

Cintaudjen in cin Gefiff mit erhiptem

=== - el fo lange ficben laffer, big alle Fliifjig-
i = feit in Dampf vermwanbdelt war, worauf
Eé'gl‘fuh'-;|f1'='-'r.‘""’ﬂ'j ' man vajd) die Oeffuung dex auggesogernen
| T ©pige mit Hitlfe eines Lothrohrs u-

- ‘ 81 jdmolz. Das Sewidht des Ballons betrug
pifg.t 1010 @}'mnm. Wie grofy ift die Did)te diefes Dampjs, begogen auf
ote atmojphavijcdhe Luft von 00 ? |

18. ’ Bet etmer Dampfmajdyine von doppelter Wivkung und mit Condenfation
fet der Durdymefjer des Kolbens — 161/ Boll, feine Hubhshe — 4 Fuf,

*) Die Grpanfivivaft beredinet jich aug der H ol3mann’fden Interpolationsformel

s, 74804 . ¢ | o
I&g..p = 0,656 -} 23&22 gt worin  p NMillimeter, ¢ Eentefimalgrade
begeichnen.
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